

许昌市水利局文件

许市水〔2025〕27号

签发人：苏凯强

办理结果：A

许昌市水利局关于 对许昌市政协八届三次会议第 08030041 号 提案的答复

民建许昌市委会：

您提出的关于“关于提高再生水利用水平”的提案收悉。现答复如下：

一、许昌市水资源基本情况

（一）水资源总量与人均占有量

许昌市多年平均水资源总量约 8.85 亿立方米，人均水资源量仅 210 立方米，不足河南省人均的一半，仅为全国人均的 1/10，属于资源型和工程型缺水城市。历史上曾因缺水导致居民排队接水、消防车送水等现象。

（二）水源结构与配置

1.本地水源：颍汝干渠地表水和襄城麦岭地下水做为备用水源，但降水时空分布不均，地下水超采问题曾较突出。每年颍汝干渠上游来水量约为 1.2 亿方用于生产、生活、生态补充补水；在实际中颍汝干渠保障农业浇灌约 3680 万方。目前，市区供水以周庄水厂、曹寨水厂为主供水厂，以第二水厂和董庄水厂为辅供和应急备用水厂。

2.外调水源：通过南水北调中线工程引入丹江水，年分配水量 2.26 亿立方米，相当于每年新增两座大型水库，短期内缓解了用水压力。

3.非常规水源：雨水，结合城市水系连通工程（如“五湖四海畔三川 两环一水润莲城”格局），部分区域通过雨水收集补充生态用水。再生水，现有污水处理厂通过深度净化处理排入人工湿地公园用于城市景观补水（成熟案例：建安三达污水处理厂、经开屯南污水处理厂将处理达标后的再生水补充到人工湿地公园，通过物理过滤、植物吸收、微生物降解净化，模拟自然湿地结构与功能，改善水体环境，恢复生态多样性）。空调冷凝水，收集后浇花或拖地等少量用水（成熟案例：市税务局办公楼空调冷凝水利用项目，将冷凝水集中收集后主要用于浇花、拖地、冲厕等，替代部分生活用水。）其开发利用已成为缓解水资源短缺的重要途径。

（三）水资源利用现状

1.生活用水：通过南水北调工程实现城乡居民饮用丹江水全覆盖，农村供水保障水平显著提升。

2.生态用水：通过水系连通工程（如“五湖四海畔三川、两环一水润莲城”格局）和人工湿地建设，将污水处理厂尾水净化后补充河湖，改善水生态环境。

3.农业与工业：推广高效节水灌溉技术，建成以井灌水源为主的100万亩以上节水灌溉示范区；通过产业结构调整 and 严格限批高耗水项目，优化水资源配置。

二、目前许昌市提高再生水利用水平措施

许昌开发新的自然水源已十分困难，唯有建设再生水利用的途径，才能从根本上形成良性的用水格局，促进社会的经济发展。

（一）加大了技术创新

1.研发高效处理技术。一是膜技术创新：经开区屯南污水处理厂通过使用更高通量、更耐污染的膜材料，改进膜组件结构，提高膜分离效率，降低膜处理成本和能耗。二是生物处理技术优化：瑞贝卡污水处理厂开发引进新型生物反应器，多级多段AAO处理工艺，提高生物处理对氮、磷等污染物的去除效果，增强系统稳定性。三是加强水质监测与安全保障技术研发。四是精准监测技术：研发高精度、快速检测的水质监测仪器和方法，能够实时、准确地监测再生水中的微量污染物、病原微生物等指标。五

是消毒技术创新：探索新型消毒技术，如紫外线高级氧化消毒、等离子体消毒等，确保再生水在消毒过程中既能有效杀灭病原微生物，又能减少消毒副产物的生成。

2.推动智能化管理技术应用。一是自动化控制系统：建立再生水生产和供应过程的自动化控制系统，实现对设备运行参数的实时监控和自动调节，提高运行管理效率和精准。二是大数据与物联网技术：利用大数据分析技术，对再生水的水质、水量、设备运行状态等数据进行分析和预测，优化再生水的生产和分配方案。

3.促进产学研合作与人才培养。加强科研机构、高校与企业之间的产学研合作，建立产学研联合创新平台，共同开展再生水利用技术研发和成果转化。瑞贝卡污水处理厂与河南工业大学建立实习基地，把理论与实践有机结合，加快理论落地。

（二）加强了宣传教育

1.开展多样化宣传活动。一是媒体宣传：利用中国水周、世界水日、节约用水宣传周，制作并播放再生水利用的公益广告、纪录片、专题节目等，介绍再生水的来源、处理过程、应用领域及优势。二是学校教育：小手拉大手，将再生水利用知识进入课堂，编写相关教材和科普读物，开设环保课程或课外实践活动，通过课堂讲解、实验演示等方式，培养学生的节水意识和对再生水的认知。三是社区宣传：在社区发放宣传手册和资料，组织居

民参观再生水设施，让居民直观了解再生水。

2.培养公众意识。一是主题活动：举办再生水利用主题宣传活动，鼓励公众参与，提高关注度。二是示范引领：树立再生水利用的先进典型，宣传企业、社区或个人在再生水利用方面的成功经验和案例，发挥示范带动作用。

3.加强专业培训。一是针对从业人员：组织开展再生水相关的专业培训课程和研讨会，提高从业人员的技术水平和管理能力。二是针对特定群体：对物业管理、园林绿化、工业用水等相关领域的工作人员进行专项培训，使其掌握再生水的使用规范和操作技能。

（三）加快推进项目建设

目前，市区内的污水处理厂均配建有再生水利用设施，通过二次加压的方式用水鹤给洒水罐车注水，主要用于道路的清洗和保洁。市区内的再生水日均取量约 3000 方。另：2020 年市政府谋划建设了再生水输送工程，主要建设内容是将瑞贝卡污水厂提标改造后的中水和清潩河马岗闸下泄的部分河水，经泵站提升后利用管道输送至颍汝干渠，补充市区河湖水系生态用水，同时在沿途预留分水口，用于市政杂用水和重点工业用水。项目设计供水能力每天 41 万方。目前，该工程已经具备供水条件。

（四）持续强化政策引导

一是积极向省水利厅请示汇报，在省级节水型企业、园区评

价标准中增设再生水利用率、替代新鲜水量等量化指标，促进再生水利用的年度数据作为申报省级以上节水型载体的必要条件。二是对再生水利用率达标的节水型企业、园区，在省级以上节水标杆企业、水效领跑者等评选中给予优先推荐资格。三是积极向上级争取资金补助与政策倾斜，对采用再生水回用技术的企业，按项目投资比例提供专项资金补助或通过税收优惠降低运营成本。

通过上述措施，努力推进将再生水利用深度融入节水型载体建设体系，形成政策引导、资金激励的协同机制，推动水资源集约化利用。

联系单位及电话：许昌市水利局
联系人：赵嘉琪

0374-6061216



抄送：市政协提案委（1份）、市委市政府督查局（1份）

许昌市水利局办公室

2025年7月9日印发
